
Arbeitsblatt 1 zu Video 6 ‚Der 5er-Trick ‘ 
Zahlen kennenlernen 

Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite.  

1. Klatsche (Stange) und schnipse (Würfel), wie viele du siehst. - Schreibe die Zahl. 
 

 
 

2. Lege diese Zahlen mit 5er und 1er. Klatsche, was du siehst. 

7 4 8 10 6 12 15 13 9 16 
 

3. Klatsche (Stange) und schnipse (Würfel), wie viele du in Rot und in Blau siehst. 
Schreibe die Addition (Plus-Aufgabe).  -   Klatsche und schreibe das Ergebnis. 

 

 

 

 

 

 

4. Erkennst du, welche Subtraktion (MINUS-Aufgabe) gerechnet wurde? 
 
Klatsche und schnipse, was auf dem Teppich liegt. 
Wie viel davon wurde nach unten wegschoben? 
Jetzt kennst du die Aufgabe! 

 

 

Lösungen: 

Zu 1. I ●●● 8  /    III ● 16 /  I●●●●  9  /   II ●●●  13 

Zu 2.  I●●  /  ●●●●  /  I ●●●  /   II  /   I ●   /   II ●●   /   III    /   II ●●●   /   I ●●●●   /   III ● 

Zu 3.   6 + 8 = 14    /    7 + 7 = 14    /    7 + 5 = 12    /    9 + 4 = 13    /    5 + 6 = 11    /    12 + 6 = 18 

Zu 4. 13 – 6 = 7 
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Arbeitsblatt 2 zu Video 6 ‚Der 5er-Trick ‘ 
Additionen rechnen (PLUS) 

Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite. 

1. Rechne mit Würfeln und Fünferstangen. 

8 + 7 = __ 9 + 5 = __ 7 + 9 = __ 8 + 6 = __ 9 + 8 = __ 6 + 7 = __ 

2. Schreibe die Verdopplung als Plusaufgabe (Addition). 

2 ∙ 2 =  __ + __  2 ∙ 8 =  __ + __ 2 ∙ 4 =  __ + __ 2 ∙ 1 =  __ + __ 

2 ∙ 7 =  __ + __  2 ∙ 3 =  __ + __ 2 ∙ 9 =  __ + __ 2 ∙ 6 =  __ + __ 

3. Lege die Verdopplung und rechne. 

2 ∙ 2 =  ____  2 ∙ 8 =  ____ 2 ∙ 4 =  ____ 2 ∙ 1 =  ____ 

2 ∙ 7 =  ____  2 ∙ 3 =  ____ 2 ∙ 9 =  ____ 2 ∙ 6 =  ____ 

4. Rechne mit Würfeln und Fünferstangen. (Decke 10 ab, um das Ergebnis zu finden.) 

12 + 4 = ___ 3 + 15 = ___ 12 + 5 = ___ 13 + 6 = ___ 7 + 11 = ___ 

5. Rechne mit Würfeln und Fünferstangen. (Schiebe für den zweiten Fünfer.) 

9 + 3 = ___ 4 + 8 = ___ 7 + 4 = ___ 2 + 9 = ___ 8 + 3 = ___ 

6. Unterscheide und beschrifte: 

Aufgaben bei der die 10 aus zwei Fünfer entsteht (FF) 
Aufgaben bei denen die Zehn schon in einer Zahl da ist (Z) 
Aufgaben, bei denen du die zweite Fünf bilden musst. (F) 
Aufgaben, die weniger als 10 ergeben. (W) 

 9 + 6 = (___) 6 + 5 = (___) 7 + 4 = (___) 12 + 3 = (___) 4 + 5 = (___) 

5 + 12 = (___) 6 + 3 = (___) 8 + 7 = (___)   9 + 3 = (___) 5 + 6 = (___) 
 

Lösungen: 

Zu 1. 15 / 14 / 16 / 14 / 17 / 13  Zu 2. 2+2 / 7 + 7      8 + 8 / 3 + 3      4 + 4 / 9 + 9      1 + 1 / 6 + 6 

Zu 3. 4 / 14     16 / 6      8 / 18      2 / 12  Zu 4. 16   /   18   /   17   /   19   /   18 

Zu 5. 12   /   12   /   11   /   11   /   11  

Zu 6.  

9 + 6 = (FF) 6 + 5 = (FF) 7 + 4 = (F) 12 + 3 = (Z) 4 + 5 = (W) 

5 + 12 = (Z) 6 + 3 = (W) 8 + 7 = (FF)   9 + 3 = (F) 5 + 6 = (FF) 
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Arbeitsblatt 3 zu Video 6 ‚Der 5er-Trick ‘ 

Subtraktionen rechnen (MINUS) 
Rechne die Aufgaben wie im Video. / Lösungen unten auf der Seite. 

1. Rechne mit Würfeln und Fünferstangen. 
(Klatsche die Zahlen vor dem Legen und Wegschieben und das Ergebnis vor dem Aufschreiben.) 

a) 14 – 5 = __ 14 – 7 = __ 14 – 9 = __ 14 – 11 = __ 14 – 6 = __ 

b) 12 – 7 = __ 12 – 5 = __ 12 – 3 = __ 12 –   8 = __ 12 – 6 = __  

c) 13 – 6 = __ 13 – 9 = __ 13 – 7 = __ 13 – 10 = __ 13 – 8 = __ 

d) 17 – 8 = __ 17 – 6 = __ 17 – 3 = __ 17 – 15 = __ 17 – 9 = __ 

2. Was ist die Hälfte? Lege und schreibe das Ergebnis auf. 

 Die Hälfte von 14 ist __,  weil __ + __ = 14. 

 Die Hälfte von 12 ist __,  weil __ + __ = 12. 

 Die Hälfte von   8 ist __,  weil __ + __ =   8. 

 Die Hälfte von 18 ist __,  weil __ + __ = 18. 

 Die Hälfte von 16 ist __,  weil __ + __ = 16. 

3. Klatsche die Ausgangszahl. Kreuze an, wo du beim Abziehen nicht genügend Einer hast. 
Bei welchen Aufgaben musst du einen Fünfer auflösen? 

(   ) 13 – 6 = __ (   ) 12 – 5 = __  (   ) 11 –   8 = __ (   ) 16 – 12 = __ 

(   ) 13 – 4 = __ (   ) 12 – 8 = __  (   ) 11 –   9 = __ (   ) 16 –   6 = __ 

(   ) 13 – 9 = __ (   ) 12 – 7 = __  (   ) 11 – 10 = __ (   ) 16 –   8 = __ 

4. Rechne alle Aufgaben ohne Kreuz aus. Nimm deine Fünfer und Einer. 

5. Rechne jetzt alle Aufgaben mit Kreuz aus. Nimm deine Fünfer und Einer.  

Lösungen: 

Zu 1:  a)  9  /  7  /  5  /  3  /  8 b)  5  / 7  /  9  /  4  /  6 c)  7  /  4  /  6  /  3  /  5 d)  9  /  11  /  14  /  2  /  8 

Zu 2 7, weil 7+7=14  /  6, weil 6+6=12  /  4, weil 4+4=8  /  9, weil 9+9=18  /  8, weil 8+8=16 

Zu 3 (   ) 13 – 6 = 7 (   ) 12 – 5 = 7 (X) 11 –   8 = 3 (   ) 16 – 12 = 4 

 (X) 13 – 4 =  9 (X) 12 – 8 = 4 (X) 11 –   9 = 2 (   ) 16 –   6 = 10 

 (X) 13 – 9 = 4__ (   ) 12 – 7 = 5 (   ) 11 – 10 = 1 (X) 16 –    8 =  8 
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